Основой этого мощного источника HV является полумостовой инвертор, построенный на классической микросхеме IR2153 и шести соединенных параллельно силовых MOSFET-транзисторов IR840. Мощность источника превышает 1 кВт.  Выходное напряжение регулируется в пределах 1-20 кВ. В устройстве реализован надежный релейный принцип регулировки выходного напряжения.

Принцип работы: переменное напряжение питающей сети 220 В преобразуется в постоянное выпрямителем построенным на мосте VD1, конденсаторах C1, C2. Резисторы R1 и R2 (керамические) необходимы для уменьшения броска тока возникающего при подключении источника к сети. Полумостовой инвертор (транзисторы VT1-VT6) управляется специализированной микросхемой – драйвером IR2153. Питание драйвера осуществляется через ограничительные резисторы R3, R4 и фильтрующий конденсатор C3. Частота инвертора определяется параметрами цепочки (R5+R6)C4 и составляет несколько десятков килогерц. В представленной схеме реализован бустрепный способ управления верхним ключом. Резисторы R7-R12 необходимы для подавления «звона». Полумост через конденсатор C6 (два соединенных параллельно конденсатора К78-2 (! – предпочтителен именно этот тип) по 0,1 мкФ)  подключается к первичной обмотке высоковольтного трансформатора (по четыре жилы в параллель каждая - 20 витков провода МГТФ-0,5). Вторичная обмотка – стандартная вторичная обмотка строчного трансформатора ТВС110 ЛА3.

К вторичной обмотке подключен удвоитель напряжения по схеме Латура, элементы VD8, VD9, C8, C9. Нагрузкой удвоителя является конденсатор С10. Все высоковольтные конденсаторы – типа КВИ. Диоды VD8, VD9 представляют собой сборки ультрабыстрых диодов типа HER108 (возможно использование UF4007). Обратная связь осуществляется через компенсированный делитель (С12, C13, R13-R15). Сигнал с делителя поступает на схему блокировки собранную на 555-м таймере и оптопаре: при превышении выходного напряжения делителя некоторого заданного уровня триггер таймера переключается, на вход оптопары поступает активный сигнал и её выходной транзистор переходит в проводящее состояние. Это приводит к блокировке генератора полумоста, и он отключается. Далее вследствие разряда конденсатора C10 напряжение на выходе делителя снижается, триггер переходит в исходное состояние и полумост снова включается. Так реализован релейный принцип регулировки. Уровень пульсаций регулируется резистором R16, но необходимо, чтобы выполнялось условие: R16>R17.

Схема обратной связи питается от электронного трансформатора TASCHIBRA 12V 60W (используется для питания низковольтных галогенных ламп). 
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