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Результаты:

Без дросселя L1 преобразователь работал крайне скверно: огромный ток ХХ, пронзительный свист... Я почти было разочаровался в этой схеме, но решил поставить дроссель - и схема заработала как надо. Дроссель не дает моментально расти току при насыщении трансформатора и это здорово снижает ударные токовые нагрузки на транзисторы.

Частота генерации на ХХ - 22.6 кГц, с дугой либо при КЗ - вплоть до 88 кГц.

Ток потребления на холостом ходу 2А, с дугой - до 10А. Сила тока прямо пропорциональна длине дуги: длиннее дуга - больше ток.

Дуга зажигается примерно с 2...3мм и растягивается до 2см. Дуга белая и горячая. Если поймать дугу на нихром от 1кВт спирали, он плавится.

Если к выходной обмотке подключить лампочку 220В 15Вт, она светится в полный накал. Это означает, что ток короткого замыкания порядка 60...70мА. По мере растягивании дуги ток вторичной обмотки уменьшается.

Замеченные недостатки:

· Стабилитроны D1 и D2 сильно нагреваются. Нужно либо увеличивать сопротивление резисторов R1 и R2 (что нежелательно, т.к. замедлит переключение транзисторов), либо городить вместо стабилитронов ограничители напряжения на транзисторах, которые ставить на небольшой радиатор.

· Конденсатор C1 несильно, но греется. В данной конкретной схеме стоит марки К73-17. Желательно поставить более высокочастотный.
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